

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Святкина Михаила Ильича «Эволюция поселенческо-жилищного комплекса мордвы (вторая половина XIX – начало XXI века)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Представленный М. И. Святкиным автореферат диссертации показывает, что данная научно-исследовательская работа написана на актуальную тему. Это подтверждается ростом интереса к традиционной народной культуре в настоящее время. А также недостаточной изученностью обсуждаемой темы.

Автореферат свидетельствует, что исследование хорошо структурировано и обладает внутренним единством. Соискатель квалифицированно обозначил обязательные части введения диссертации. Четко сформулированные автором цель и задачи исследования логично предваряют подробный историографический обзор проблемы. М. И. Святкин отдает должное своим предшественникам и в то же время убедительно аргументирует новизну своих задач. Приведен в автореферате и подробный анализ источников, немаловажную часть которых составляют полевые материалы автора. Материалы экспедиционных исследований М. И. Святкина не только являются ценным источником, но и свидетельствуют о безупречном владении соискателем методикой самостоятельной этнографической работы.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Работа является первым комплексным сравнительно-историческим и историко-типологическим исследованием, посвященным процессу эволюции поселенческо-жилищного комплекса мордвы со второй половины XIX в. вплоть до современности.

Диссертация обладает теоретической и научно-практической значимостью, которая определяется тем, что результаты могут быть востребованы при разработке учебных курсов по этнографии, региональной истории и краеведению, а также при написании учебников и учебных пособий по данной тематике. Материалы диссертационного исследования могут быть также применены при подготовке музейных экспозиций и выставок, разработке концепций этнопарков и этнодеревень под открытым небом, что, несомненно, актуально в настоящее время в связи с развитием внутреннего туризма.

Большая часть тезисов диссертации прошла апробацию на всероссийских и международных научных конференциях. Основные выводы нашли отражение в 22 статьях, из которых 4 опубликованы в научных журналах, включенных в перечень ВАК Минобрнауки России.

Рекомендую диссертацию после защиты и учета всех предложений и замечаний опубликовать в виде монографии. Заодно можно будет ввести дополнительный материал для анализа. Например, работу А. А. Серова «Народные традиции сохранения здоровья и физического воспитания у мордвы (конец XIX - начало XX в.)». В его диссертации также содержится анализ особенностей поселенческо-жилищного комплекса мордвы.

После ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что диссертационное исследование Святкина Михаила Ильича на тему «Эволюция поселенческо-жилищного комплекса мордвы (вторая половина XIX – начало XXI века)» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, которая полностью отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», соответствует специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Центра европейских исследований
ФГБУН «МАЭ РАН»

А.К. Салмин

Автор отзыва: доктор исторических наук Салмин Антон Кириллович
Место работы: федеральное государственное бюджетное учреждение науки Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук
Должность: ведущий научный сотрудник Центра европейских исследований
Почтовый адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3
Тел.: 8 (812) 328-08-12
E-mail: antsalmin@mail.ru

«02» июля 2024 г.

